
1-3.07% kr. 81.82 fontos 3.10 
ab 50 fontos 1.80—85 kr, SZa. 
[ont 40—41 ft.

jaerü Intézkedés volt a honvéd- 
K reezbrol. bogy a péterfiai ser- 

honvédrakrár előtti őrség többé
[tog a pipázás vagy szivarozásban
j is volt már.
jiasarnapi Újság" május 16-diki
[kezó tartalommal jelent meg: __
lös (arczképpel.) Légy üdvözölve! 
I’ap Kálmántól.) — Gróf Széchenyi 
a_yott iratai. Montenegró és lakói 
íi csendélet (képpel.) Athéné haj- 

képpel.) ..Az úszó város.1- (Verne 
Ikkel.) Fölfedező utazások 1375. 
[jóstól. — A hevér. — A hétről, 

művészet, stb. rendes rovatok.
I -a_ e.utizetési ára évnegyedre 
t; a ..Politikai Ujdonságok“- 

|ar Gazdá"-vai együtt 3 frt. 
[arvasmarhahusárak, a helybeli 
.ital f. évi május 19-töl 26-jo 

.- a hatóságnál szabályszerüleo 
|< .vetkezők: — kr. hatvanutezán
aen, varzautezáu és péterfian 
ál: 23 kr. Teleki-. Miklós- ég 

Szf-ntessi Istvánnál; minden 
r ő nem fordult mészárszékben

Isarbiroi hivatal árjegyzéke. —
>7:,. év május hó 18-an. __
a 3-50—4.10 kr, 1 mérő

-:1.30 kr. 1 mérő rozs 2.70_
árpa l.-ú—2. frt, 1 mérő zab 

- 1 mérő tengeri 2.20—2.50 kr, 
.11 kr. 1 mérő kása 6.25 kr 

a l.:lo kr. 1 mázsa szalonna 
rt. 1 mázsa háj 42—42%—43

;:..7 tg: ; ülésében Mihályi 
apók átvizsgálására kiküldött 

• U Wenckheim kormanyel- 
- ' • nyezikket terjesz­

ti -zokon módon kihirdettet- 
vén a napirend egyetlen tár- 

é. y átmeneti iotézkedé- 
... törvényjavaslat. Molnár 

: ko a 3 bizottság által a tör­
et: módii.1 'ásókat, s azokkal 

tnis.atot elfogadásra
II M-.iará-z felszólalására Tisza 

kijelenté, hogy a beérkezett 
,0 mm; két harmada a váiasz- 

i ju.iu- e.ején választhatni fog,
• lat á.'.-..ái:nsságlian s részletei- 
itat.it^. — Az ülésnek nem léven 

M a 'I a : á s z kéri. hogy az 
:.se tárgyában beterjesztett 

hűl ti .1 i'i iilé-'ien indokolhassa. — 
erre nem a homa- 

bét valamely más napját kéri 
.tán holnap a főrendeknél lesz 
ház ilv érte.etilben határozván,

I tőzsde máj. 19. (Távirati tudó­
vá 65, cs. arany 5.29— : Napo-

Felelös szerkesztő:
T NI ARI KÁROLY.

rési hirdetés.
eni kir. törvényszék mint tkv.
. közhírré tétetik, miszerint 

fcsoka Samuel részére, alperes néhai 
Ifne Miko Mária örököseitől 38 frt 
Is íárulékai erejéig lefoglalt ingat- 
|br. 3o>Vsz. tkvbe. A ~r 4011 hely­
ett bejegyzett Sesta kerti szőllőnek 
I illető s 1Ő0 frtra becsült felerésze, 
anazon telekkönyvbe jegyzet 3882 

|alatti nagyerdei dülőbeli 1 hold 
itótuldnek ugvancsak Mikó Máriát 
írtra becsült fele része a megkisér- 
ésen el nem kelvén, azok a kitü-
határidúben f. évi május 28-án a 

lirodaban d. u. 3 órakor végre- 
Jozsef álra! megtartandó árve- 

» esetére becsáron alól is el fog

i ár a becsérték, az árverelők 
Anatpénz. a fél szőllőre lő frt. a
; 18 frt.

3 egyenlő részletben a leütéstől 
és 3 hónap alatt az árverés 

áró 6°0 kamatával, a tkvi ha* 
;tendő, a bánatpénz az utolsó
tik.

feltételek a kiküldöttnél és a 
megtekinthetők.

breczenben a kir. tvszék, mint 
k l^-Tő. ápril 30 án tartott üié-

Boruzs József
jegyző.

e s» 5 5 '7 y— J® S z. O 5
1 J ^ ^ > X » 

-5 -5 "5 *g cs Q

» 'Zrs .*5. < 5,, - í aa.- - n- *fiő «

1875. VII. évfolyam. 97. szám. Csütörtök, május 20.

Előfizetési árak:
Helyben es postán küldte:

■liftüiltinti i

Egy évre 10 frt — kr. 
Fél évre 5 - — ,

Vg évre 2.jrt 60 kr. 
Egyes szám 10 ,

Előfizetési pénz s miaden közlemény: 
Főpiacz, Vecsey-ház földszint 
a szerkesztőségbe bermentve küldendők.

^ Előfizethetni helyben: ^
£ TelegdiK. Lajos könyvkereske- * 
> désében s a szerkesztőségnél.— Egyebütt £ 
ó a postaíiivatalok utján. d»
9. íí
^S^.aA..VA‘juwAv.'//yyguwwA.v.rw«-AfAi.vivA^li^

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni, hajdú-böszörményi és székely hid-kerületi „függetlenségi párt“ köztimi.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirietésl díj:
Öthasábos petitsorért 6 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint ssintéi több 
ixbeli hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért:
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
,Nyüt-téru-en megjelenő közlemény öt­

hasábos sorra 18 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak viasza.
Arywvyw- /vvvw/wavvwanwva . v O-fií

Hogy csináljak a többséget?
T i s z a-A b á d, május 18.

„Nem úgy van már, mint volt ré­
gen !“ e szomorú nótával kezdem meg 
czikkemet. Választókerületünk korifeusai, 
— kik pedig egész a közelmúltig, tánto- 
rithatatlanul küzdöttek a haza önállósá­
gáért elpártolván az eddig szeplőtlen di­
csőségben állott Tiszánktól, — más 
Tiszát választottak! Pünköst másod­
napján — május 17. — előre kicsinált 
terv szerint, épen vásár alkalmával — 
megszállván a — — — lélek, e kerület 
bizonyos, tekintélyes, szélesen kiterjedő 
családját — jobboldali testvéreikkel egyet­
értve, összejöttek T. Szalókon, s erő­
szakkal megcsinálták a fúziót. Hiába szó­
laltak fel a lelkes, önzetlen hazafiak, 
hiába törekedtek dönthetlen érvekkel 
ostromolni a veszélyes fúziót — a tisz­
telt elnök még szólni sem engedé azt, 
ki a fúzió szót többé szájára meri venni, 
mert úgymond, ők nem fuzionálnak; — 
hiába hivatkoztak Hevesmegye, s külö­
nösen e Tiszajárás eddig becsülettel val­
lott elvére! Hiába kárhoztatták a sze­
mélypolitikát, mit most követni szándé­
koznak : az ö akaratok testté lön, oda 
erőszakolván a dolgot, hogy a ki az ál­
taluk készített programmot el nem fo­
gadja. távozzék el közülök! S mi eltá- 
vozánk. — mint az apa megásott sírjá­
nál zokogó, — mint vizbefuló anyját 
menteni akaró, visszalökött, elkergetett 
gyermek! Es lett nagy öröm, a szom­
szédban várakozó jobboldali atyafiakkal 
azonnal összefutottak, összecsókolództak, 
és itrak nagy áldomást az édes fúzióra! 
Boldog Tisza! kinek ilv köpenvforgatók- 
ból készül táborod! csak alkoss nekik 
Kunvármegyét, kívánságuk szerinti szék­
helyivel. s ültesd Őket az al- és főispáci 
székekbe, meglásd, hogy erős lesz a kö- 
z;'3Ügyrs aPn lábaitok alatt, csak ama 
siraimas nótát ne kelljen majd, együtt 
elzokogi.unk: „volt, de nincs többé Ma­
gyarország!“ Romlatlan keblű választó 
polgárok! ha még a földre sújtott teher 
alól. föl birtok vánszorogni: gondoljatok 
arra. hogyha már ezentúl a volt ellen­
zékiek is segítenek a jobboldaliaknak, a 
fúzió által mi teher nyomulhat még reá- 
tok. mennyi millió lesz, miért az adó- 
exekutor rátok tör? s úgy vessétek sza­
vazatotokat az urnába, midőn közös­
ügyes fúziót, vagy függetlenségi párti 
k-pviselőre szavazhattok! És ti, kik a 
nép ólén, mint vezetők állótok, magya­
rázzátok meg annak saját nyelvén, ért- 
hetőleg az igazságot! mutassatok a baj 
egyedüli kútfejére, a közösügyre, mely 
mint az eddigi, úgy a jelen kormány 
feje fölött is, éles bárdként függ! győz­
zétek meg a népet, hogy ez alapon Ma­
gyarország soha önálló, független, sza­
bad s igv boldog ország nem lehet! — 
akkor még mentve lesz a hon! A nép 
könnyen hisz. kivált a vásári nép. ha­
mis próféták által sokszor félre vezette­
tik ; de ha saját nyelvén szólunk hozzá, 
ha felköltjük, mint alvó gyermeket. —

A „.DEBRECZEN“ lárczája.

keblében az igazságot, megérti azt, s bi­
zonnyal azt fogja követni.

Hevesi.

— Karczagon a függetlenségi párt 600-t 
haladó polgár jelenlétében megalakult és szer­
vező bizottságát megválasztó.

— Makón hétfőn tartatott a független­
ségi párt értekezlete. Mocsáry Lajos és Ra­
gályi Ferdinánd nagy lelkesedéssel fogadtat­
tak. Az értekezlet 5000 lélek jelenlétében fé­
nyesen sikerült.

— Szigetvárt Kossuthot léptették fel kö­
vetjelöltül. Hétfőn tartatott ott értekezlet e 
tárgyban, jelen voltak a fővárosból Simonyi 
Ernő, Helfy Ignácz, Mende Bódog.

— Csanádi Sándort Kisújszállásról fel- 
szóliták a követjelöltség elfogadására, azonban 
ő oda nyilatkozott, hogy régi kerületét, mi­
után onnan is felszólittatott a jelöltség elfo­
gadására, nem hagyja el.

— Az országgyűlés — újabb hir szerint,
— e hó 25-ikén zaratik be.

Az opera vidéken.
Eredeti gondolattal lép fel a „Közérdek“ 

a „vidéki opera reformja“ (?) érdekében.
A nélkül, hogy jelenleg a tárgyhoz szól­

nánk, ismertetjük ama czikket, mely elvitáz- 
hatlanul kiváló érdekű tárgygyal foglalkozik s 
a vidéket közelről érdekli.

Vidéki közönségünk a könnyű közle­
kedés által fővárosunkban gyakran látogatja 
az operákat: az Ízlés, mely minden rétegében 
a társadalomnak neuiesittetik, napról-napra el­
fordul amaz operettí bourlesque komédiától 
már. Mutatja ezt az. hogy a megbénult színé­
szet a frivol semmit jelentő operette társasá­
gában azon társadalmi rétegek előtt inkább 
megvetés, mint mulatság tárgyai. Érzik azt a 
színigazgatók, kik rendre megbuknak, jövedelem 
hiányában. De érezni lehet leginkább abban, 
hogy ez által meg van akasztva drámai szí­
nészetünk fejlődése.

Egy opera-társaság szervezése által tel­
jesen czélt lehetne érni. Nem arról van szó, 
hogy ez privát egyén vállalata legyen, mert 
ahoz kévés remény van, — hogy valaki egy 
csomó pénzét verje be a vállalatba; de igen 
is arról van szó, hogy a vidéki magyar éne­
kesek, énekesnők, kardainokok, kardalnoknők 
egy értekezletre egybegyüljenek, — elhatáro­
zandó, miszerint egv opera-társulattá szervez­
kedjenek, mely társulat kibérelheti egvüttesen 
a legmegfelelőbb könyvtárt, ruhatárt valamely 
igazgatótól, ki azt e társulatnál legjobban ér­
tékesítheti. Tegye feladatául, hogy Magyaror­
szág városaiban két-két havi, sőt három havi 
opera-idényt nyit, és kétséget sem szenved, 
hogy e társulat, melynek a vidékről egybe- 

yült legjelesebb énekesei, énekesnői, kardal­
nokai és kardalnoknői állandó jó zenekarral 
ne tudnák felmutatni rövid időn azon eredményt, 
meiy megszüntetné a vidéken lappangó veszé­
lyes operette irányt.

Maga a kormány sem habozna egy ily 
társulatnak engedélyt adni, — mely solidáris 
alapon indulna meg.

Az ily társulat szervezését egy másik 
követné rövid időn, — mi Magyarországon tel- 
jesen elég volna arra. hogy minden tehetséget, 
melv eddig a frivol operettekben el volt fog­
lalva, magába öleljen, és a selejtes rész, mely 
ehez hasonlót nem produkálhatna, teljesen el­

hullana. A közönség pedig látva e megtisztult 
irányt, tárt karokkal fogadná városaiban pár 
hóra e jól szervezett operatársaságot. A dráma 
és népszínmű fejlődhetnék háboritlanul és rö­
vid időn, — oly tért foglalna el, — mint 
milyen jelen viszonyok között épen nem vár­
ható.

Egy ily szervezetű operatársaság nagy 
iskolája volna a vidéki zeneéletnek és a kö­
zönség Ízlését meghódítaná. A dalmüirány 
nemesülne és nem hagyná maga mellett a fri­
vol operette comicumot buján tenyészni. — A 
színpadi erők által komoly irányban vezérel­
tetnének, a tehetségesebbek fejlesztésére nyitva 
állna azon gyakorlati iskola, melyben képes­
ségeiket felismertethetik a vidék és a főváros 
előtt. A vidéknek ezáltal egy pár kitűnő ál­
landó zenekara támadna, a mi természetesen 
a zenészeti életnek jelentékeny lendületet 
adna.

A legfőbb és legjutalmazóbb eredménye 
az ily operatársulatoknak az lenne, hogy ne­
velnének énekest és énekesnőt, kardalnokot és 
kardalnokriőt a nemzeti színháznak. A mig ez 
idő szerint a nemzeti színház operája a magyar 
tehetségeket felkeresni épen nem szereti a vi­
déken; tiz év múlva lehetetlenné volna téve 
az a gondolkozás! mód, és nem keilend min­
den apró szerepet a nemzeti színpadon oly 
kezekbe adni, mellekben azok nyelvi és mű­
vészi tekintetből nevetségessé válnak.

Ha a vidéki összes operaénekesek, éne­
kesnők, kardalnokok és kardalnoknők személy­
zete talán a fővárosban összejönne egy érte­
kezletre, a megalakulás biztosítva lenne.

— .1 magyar föcároxhól. Telekiné
Sopronba megy vendégszerepelni. Dr. Csiky Kál­
mán kitűnő tanár szombaton váltott jegyet Gön- 
czy Etelka kisasszonynyal, Gönczy Pál min. ta­
nácsos leányával. A Margit szigetet pünköst va­
sárnapján 4500 vendég látogatta meg. A fővárosi 
adóhivatalnál e hó első felében 652,451 frt 34*/, 
kr adó folyt be. A nemzeti, budapesti, ó-budai 
tornaegyletek május 23-kán d. u. 4 órakor az 
Orczy-kertben disztornázást tartanak. Thaisz 
Eleknek min. tanácsossá lett kineveztetése al­
kalmából a főváros rendőrsége üdvözletét és 
örömét — egy küldöttség által tolmácsolá. Az 
5. tüzérezredből egy őrmester a rábízott pénz­
ből 50 frtot elköltvén, a büntetéstől! féltében, 
magát agyon lőtte.

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése. —

S.-A.-U j h e 1 y, máj. 16.
Mióta a kormány fusionalis törekvése me­

gyénkben, mind a volt Deákpárt bizalmatlan­
ságán, mind a baloldal elvszilárdságán hajótö­
rést szenvedett, a politikai közélet alig vet 
néha néha egv-egy jelentékenyebb hullámot.

A „szabadelvű párt'1 születésének első 
stádiumában vajúdik, s egy pár kinevezett és 
kinevezendő hivatalnokon kívül má1 híveket 
még nem is igen tudott összeverbuvalni.

A gyermek tehát a helyett, hogy meg­
születnék, marad továbbra is embriónak egy 
spiritusz üvegben gyönyörködtető példányául 
a természet produktivitásának, s az uj kor­
mány nagyobb dicsőségére. — E spirituszi 
biztosított helyzetében hangot ugyan nem ad. 
s lekókkadt feje a teljes halvaszületettségrol 
tesz tanúságot ez időszerint még, de a kik 
mélyebben hisznek látni a vesékbe, azok azt 
állítják, bogy ez életnélküliség csak a képvi­
selőválasztásokig fog tartani, akkor azonban a 
felsőbb helyekről alkalmazott galvanikushatás 
a csontváz minden tagját a legélénkebb moz­
gásba fogja hozni.

De addig nincs semmi nesz, nincs 
semmi jel, a hivatalos Íróasztaloknál titkos 
utasítások helyett még hihetőleg Ítéletek és 
határozatok fogalmaztatnak.

Csak az alispáni szék körül készül egy kis 
kedélyes dulakodás.

Viczmándy Ödön főjegyző, és Matolay 
Etele s.-a.-ujbelyi képviselő versenyeznek egy­
mással e hivatal elnyeréséért. Mind a kettő 
kormánypárti. A baloldal a két rósz között a 
kevésbé roszat választva Matolaira fog sza­
vazni, s igv annak megválasztása majdnem 
kétségtelen.

Matolay megválasztása által a közjogi 
ellenzék S.-A.-Ujhelyben, ismét egy képviselői 
kerületet nyer, bár meggyőződésem szerint e 
nyereség még akkor is meg lenne, ha Matolay 
mint képviselő lépne föl, és — megbuknék.

Az alispánválasztásról legközelebb.
I. K.

— Vidéki hírek. Rózsa Sándor, — ha
ugyan igaz — megszökött börtönéből. Bács-Bod- 
rogban méhészeti egyletet alakítanak. Győrött 
a napokban munkászavargás volt. Oka, hogy a 
sószállitás végett egy pesti vállalkozó munkáso­
kat hozott: holott a sószállitás mindig a győri 
munkás privilégiuma volt. Mintegy 300-an oly 
fenyegetőleg viselték magokat, hogy a vállalkozó 
jónak látta vidéki munkásait elbocsátani. Ekkor 
a zavar lecsilapodott. Verébről (Fehérmegye) 
Írják, hogy folyó hó 15-kén ott nagy tűz volt, A 
kár 100,000 frtra tehető. Ranolder János vesz­
prémi püspök jubileumát egyházilag fényesen 
ünnepelték meg, pünköst első napján.

Sámsoni helység.
Osváth Páltól.

Hajdankorban e helység neve személynév 
volt, ma pedig családnévként használtatik. Tudva 
pedig azt, hogy belyneveink nagy része főem- 
beremk vagy a birtokosokról neveztetett el, na- 
gyon valószínű, hogy e helység is valamelyik 
hasonnevű főember vagy birtokosa után nyerte 
nevét. liven Sámsom nevű főural találunk 1162- 
böi ki IÍ-ik Béla ellenében Borichot akarta ki- 
rálvlyá tenni, de midőn Béla táborába menve 
ott" Éélát rut szavakkal illette volna, onnan egy 
Buda uevü fóur által kergettetve a Sajóba ug- 
rasz.atott s ott dárdával átveretett. Ki tudja 
nem volt-e főur Sámsom földesura és telepítője ? 
Első emlékét találjuk Sámsoninak a XIV-ik 
század elején Praynál a 139-ik lapon, hol 
Transsamsomnak neveztetvén róla az mondatik, 
hogv Miklós papja által 17 garast fizetett a 
pápa részére. Tl

Ez időtájt, nevezetesen 1327-ben Debre­
czen földesura a Dózsa család mondatik Sám­
som birtokosának, de 1437-ben Zsigmond ki­
rály több bihari helységekkel Hédervári Lo- 
rineznek adományozta. 1447. Hunyadi Janos 
kormányzó a Brankovics által Sámsoniban bírt 
i észjószágot Székely Miklósnak adta, de a Bran­
kovics neje Bona az adományozásnak ellenmon­
dott. A henczidai Balogh családnál lévő egy ok­
mány szerint 1461-ben Parlaghi László, Par- 
laghi Antal leányai Margit és Erzsébet részére 
biztosítja az acsádi, sámsomi, asszonyfalvai, pál­

lani és geszterédi birtokokat ha fiörököse nem 
lenne. — A megye lö52-ik évi összeírásában 
Sámsomban birtokosok voltak: Zójorni László 
örökösei 20, Parlaghi László örökösei 8*/,, Vár- 
kóczi Tamás 3. Bornemisza Miklósné 4%, Ba­
jom Ferencz, Török János, Pazv Jób 1, Fél- 
egvházi Ferencz. 9, Forgácb Zsigmond 1 por- 
táv-1 Ugyanekkor Tamásiban Paksi Jobb 1, 
Bajoni Ferencz 2 portát bir. — Ezután a heu- 
czidai Balogh családnál lévő egy okmány sze­
rint 1562-ben Parlaghi Pál és György, kábái 
Eszi Mihálytól visszaszerezték a parlagi, mo- 
nostorfalvai, acsád;, geszterédi, nádudvari és 
sámsomi pusztájukat. 1569-ben II. János király 
a közadó iránti utasításában azt mondja, hogy 
Debreczenbez tartoznak Sziget, Szoboszló, He­
gyes, Téglás és Hadház egészen, Sámsom pe­
dig részben, és ezek dézmáifc a tiszttartóknak 
engedi. A henczidai Balogh családnál lévő egy 
okmány tanúsítja, hogy Parlaghi László és neje 
Dersi Borbála 1590-ben Sámsomban bírtak. — 
Ugyan e családnál lévő okmány szerint 1609- 
beu Parlagby Anna, Kékedy György, Fűlő Mi­
hály, Rozsáli Kun Lászlóné Abráhímfi Kata, 
Parlagby Eufrozina, Csapó Ferencz, de Pojánka, 
Uray György, Dengelegi Bernáth és Dersi Fe­
rencz mind Parlagby örökösök, a parlagi zele- 
méri és sámsomi puszták benépesítése iránt 
szerződnek. Másik 1610-ben kelt okmány sze­
rint Jánosnak Parlagbi László leánya Erzsébet­
től született Gvörgy fia maga, továbbá Balázs 
Zsigmond, Péter, János, György. Zsuzsa és An­
nának képekben, nemkülönben ifjú Fűlő Mihály, 
a maga és id. Fűlő Mihálynak Parlaghi Erzsé­
bettől, szül. gyermekei István és Borbálának 
képekben, kötelezvényt adnak Parlagby Anna 
férje Dengeleghi Miklós részire, hogy miután a

parlaghi, monostori, zeleméri, geszterédi, an­
gyalházi, p.-Iadányi, sz.-ágothai, cs.-gei, tisza- 
heöi és sumsomi jószágoknak előbb Parlagby 
Pálnő majd Prépostvári Bálint né Csákv Anná­
tól lett visszaszerzésére sokat költött; az acsádi, 
monostoríalvai és geszterédi jószágokat mind­
addig átadják, mig e jószágok jövedelméből köl­
tekezése ki nem telik. — Ugyan e helyen ta­
lált egy okmány szerint Fűlő Mihály, 1622-ben 
az acsádi. sámsomi, parlagi, martonfalvai, mo­
nostori, zeieméri, angyaiházi, nádudvari, p.-la- 
dányi és tiszabeői portióját Bába Jánosnak 
1625 magyar forintba zálogba vetette. — A 
megve 1732-ik évi összeírásában birtokosokul 
Írattak innen: Budabáz.v Zsigmondné Balku 
Anna, Debreczen város, Baranyi Miklós, Dió- 
szeghy Sámuel Bagdányi György, Palocsai Im- 
réué. Pető Rozália, Thóldi Ádám, Bánfi Zsig­
mond és Péter, Pap Mihály, Koda Balthazár és 
János, Elek György, Hadházi v. Szabó János, 
Agódi György, Nagy Ferencz. Az 1840-ik évi 
országgyül. költség kivetésben mint nemesek 
összeirattak innen: a Reviczky, Budaházy, Si­
nai, Vass, Vajda, Nagy, Kulcsár, Thuolt, De- 
sefy, Jankovics, Megyesi, Gr. Thóldi, Szuhányi, 
Ludmán, Fábián, Huszti, Goda, Székelyhídi, 
Léta, Harmathi, Horváth, Bihari, Szarka, Fő- 
rizs, Lékk, Gerő, Csuka, Biró, Hamar, Hamza, 
Vida, Koronái, Joó, Papp, Fente, Varga, Bony­
hádi, Böszörményi, Kovács, Karácson, Domo­
kos, Nyeste, Vozári, Kacser, Juhász, Bige, 
Kalló, Hunyadi családok.

Az összes határ területe 42061 hold. Eb­
ből a két puszta területe 9020 hold és az 1861- 
ben végrehajtott elkülönítéskor a volt úrbéres 
lakosoknak kiadatott 5252 hold. — Van a ha­
táron szép erdő és nagyterületű szőlő. — Sám-

T a n ü g y.
Az orsz. középtanodai tanáregylet a köz­

oktatási miniszter támogatásával minden há­
rom évben országos középtauodai rajzkiál- 
litást rendez, melynek elseje, az idén augusz­
tus 3-dikától 10-kéig a tanáregylet közgyűlése 
alkalmával Budapesten a zergeulezai ujunan 
épült és felszerelt józsefvárosi főreáltanoda he­
lyiségében tartatik meg. Ezen rajzkiállitással, 
mely az országos középtanoda szabadkézi és 
mértani rajztanárainak találkozója lesz. rajzi 
taneszközök és tanszerek, valamint a festő­
művészeire vonatkozó tárgyak kiállítása köt­
tetik össze. A kik e kiállításra tárgyakat akar­
nak küldeni, azok felkéretnek, hogy ebbeli 
szándékukról és a küldendő tárgyak minősé­
géről a kiállítási bizottság jegyzőjét Landau 
Alajos tanárt, (Terézváros, gyár-uteza 25. _sz.) 
f. évi junius hó elsejéig tudósítanák. A kiállí­
tás tárgyai lehetnek: 1. A szabadkézi és mér­
tani rajztanitásra vonatkozó eredeti vagy nyo­
matott rajzminták, fali minták és plastikai 
gypsminták. 2. Mértani alakminták, távlattani 
és leirati magyarázó minták. 3. Oly müvek, 
melyek közvetlen a rajzolásra vagy annak ta­
nítására vonatkoznak; továbbá a mély feszté- 
szeti vagy rajzmüvészeti tárgygyal vagy műtörté­
nelemmel foglalkozók. 4. Rajzszerek, rajzón, 
papiros, festékek, rajzeszközök, rajzbutorok stb.

— Korvin Mátyás állítólagos szive, mint 
Becsből Írják: „E napokban meglátogattam az 
augus iniánusok templomát, melyben mint ud­
vari egyházban őriztetnek az uralkodóház el­
hunyt tagjainak“ „sziv-urnái.“ Az igénytelen 
kis sírboltban 55 sziv-urna van félkörben föl­
állítva. — Az első Anna főhg-assz. f 1618.; a 
második számút úgy jelö'te ki a felügyelő, — 
mint a mely Korvin Mátyás magyar király 
szivét tartalmazná. Ez meglepett, shogy biztos 
tudomást szerezzek magamnak, kikértem az 
udvari várnagytól a „sziv-sirbolt“ hiteles jegy­
zékét, s ebben a nevezett második urnáról ez 
van föl jegyezve: „Cor Mattbiae r. j 1619.,“ 
tehát nem Corvinus szive. E körülményt kö­
zöltem a sírbolt felügyelőjével: de ö még min­
dig előbbi állításához szít s adatokat Ígért.

Nézetek őstermelési állapotaink felől, kü­
lönös tekintettel a bányászati és erdészeti 

szakokra.
—- Három közlemény. —

Hl., Önként felmerült e tárgynál azon 
kérdés is, vajon azon államhatalom kezelőinek 
volt-e, van-e ez irányban valami feladott te­
endője?

Felelet rá: minden esetre, mint mindenütt 
a világon, úgy nálunk is az államnak feladata 
gondoskodni alkalomról, hol ezen szakok szá­
mára is képzett erők képeztessenek. — E te­
kintetben ba a múltra vonatkozólag talán ér­
hetné is vád az államhatalom kezelőit, de a 
jelenre nézve minden lehető jót fellehet 
tételezni. Több, mint 100 éve áll Selmeczen 
egy felsőbb bányászati szakintézet, melylvel kar­
öltve az erdészeti tudományok hirdetése is 
fellépett. Minden lehető áldozat meghozatott e 
testvér akadémiák emelése érdekében a múlt­
ban. És meghozatik még inkább a jelenben. 
Hazánk önállósága és érdeke ellen azonban — 
az akkori viszonyokból kifolyólag — egy sar­
kalatos vétség követtetett el a múltban és ezt 
sinleni kénytelen még máig is a magyar bá­
nyászat és erdészet.

A tannyelv ugyanis 1867-i g
— 100 éven át — német v a I a. Idegen 
nyelven képeztettek ki úgy a bel-, mint kül­
földi szakemberek. Igen természetes tehát, 
hogy a szikirodalom — bár különben is ke­
vésbé foglalkozott honi bányászatunk és er­
dészetünk specziális viszonyaival, szintén csak 
németül fejlődött. A szaktudományok leg­
egyszerűbb elvei is el valának tehát mintegy 
zárva a nagy közönség elöl, mely nálunk ki­
váló szívóssággal irtózik bevenni a legszüksé­
gesebb tudnivalót is, mihelyt azon idegen
— pláne német — szag érzik. Ösztönszerü 
idegenkedéssel viseltetett mindig még az azt 
ápolok iránt is. Meg szokta olybá tekinteni a 
bányászt és erdészt, miüt a bürokráczia és 
gc-rmanizáczió szülöttét. „Iíamaralis hivatalnok 
sereg“-nek tekinté ezeuet is, mint minden 
adószedőt, finánezot stb., kiknek első feladata 
és hivatása „hazánk testén élödni.“ — Hogy 
mennyire volt jogos vagy jogtalan azon eljárás, 
mely ily sajnos eredményeket szüíhete, azt 
bírálni legkevésbé sem lehet feladatunk. Rá- 
mutatánk csakis, hogy annál inkább tudja kiki 
méltányolni azon intézkedéseket, melyek kez­
detűket vevék az újabb alkotmányos időszak 
kezdetén, s melyeknek bizonyára egy egész 
hosszú sorozata log bekövetkezni rendre az ié 
haladtával.

A magyarosodás tekintetében az erdészet 
jóval felette áll a bányászatnak. — Nem csak 
azért mert már 1867 október havától kezdve 
magyarul adattak elő mind az erdészeti tudo­
mányok az akadémián, mig ez a bányászatra 
nézve a successivitás folytán csak az 187'/i-ik 
tanévben következhetett be, de mert már jóval 
az előtt akadtak valódi magyar érzelmű szak­
képzett erdészek, kik nemcsak országos magyar 
erdész egyesületet teremtettek illetőleg idomit- 
tottak át magyarrá, hanem áldozatok és küz­
delmek árán is hozzá kezdettek az erdészet­
nek magyar szakirodaimat is teremteni. Tizen­
negyedik évfolyamában jár ugyanis már az 
első és egyetlen magyar erdészeti szaklap az 
„Erdészeti lapok.“ Tekintve az „50-es 
évek“ körülményeit, mint a mikorra esik e 
kezdeményezésnek tervezési és megfogamzási 
kora, méltán hinnünk kell, hogy valódi hivatott 
kezek vették volt. az ügyet legelőször is ke­
zükbe. A jó kezdetről biztosítva lehetünk tehát 
és ezzel bírjuk a megoldandó feladatnak is fe­
lét. S hogy az erdészetnek napról napra erós- 
bödő magyarosodása, irodalmának gyarapodása 
serkentő hatás nélkül maradjon a testvér bá­
nyászatra nézve, azt hinünk sem lehet.

S bár még az erdészeti szakirodalom ma­
gyar termékeit sem lenne fejtörő muuka rövi­
den felsorolni, mégis a boldogulhatás reményé­
vel kecsegtethetni bárkit is, ki szükségből — 
vagy csak csupán érdeklődésből is e szakból

som homok földjében jól terem a kolompár. Jó 
névnek örvend a vastag baja miatt szállításra 
alkalmas görög dinnyéje és bécsi tökje, mit a 
debreczeni kofa igy dicsér vevőinek: „Parázs, 
édes, vastag, széles, kóstolja kend beh jó idesJ1

Nagyobb birtokosok most: Reviczky Jó­
zsef, Goda János, Budaházy Gábor, Lajos, Gyula, 
László és Vincze, továbbá Zicherman Iguácz, 
Nagy Imre, Fried Lajos, Bige Mártomic, Lusz- 
tig Ferencz.

Az utolsó népösszeirás talált itt 875 ház­
ban 3712 ref. 246 m. h. 212 r. k. 137 g. k. 4 
ág., összesen 4311 lelket.

Mint láttuk Sámsom 1562-ből már mint 
puszta emlittetik és 1609-ben birtokosai szer­
ződésileg kötelezték egymást benépesítése iránt, 
minélfogva biztosok lehetünk róla, hogy Sám­
som község több ízben elpusztittatott. E pusz­
títások idejéről biztos adataink nincsenek, de 
nagyon hihető, hogy Tamási volt faluval, mely­
nek templom romjai nem régen is kivehetők 
voltak, — együtt látta a pusztításokat.

Említést érdemel Sámsom történetében, 
hogy 703 jul. 26—28. U. Rákóczi Ferencz ha­
daival itt tanyázott, 834-ben pedig a marha­
dög pusztított itt.

Sámsomban az ujhit elterjedése előtt r. k. 
hívek laktak, de hogy az ujhitre korán áttér­
tek, igazolja az, hogy 1621-ben Sámsom is a 
debreczeni ref. esperességhez tartozott. A ref. 
egyház anyakönyvei 761-ben kezdődnek s lel­
készei voltak 738 Győri János, 742 Székely­
hídi András, 761 Janki Péter, 784 Nagy Já­
nos, 825 Ember István, 836 Sándor István, és 
841-től Tóth Bálint. Tanítók itt most Nagy Já­
nos, Szentpéteri István és Szűcs József.

Az egyházi készletek közt érdekesebbek;

egy Trencsényi Mária által 711-ben ajándéko­
zott pohár, egy Budaházy Lászlóné Vincze Ju- 
liána által S23-ban ajándékozott pohár, egy 
Budaházy Gábor és nője Lévai Cecziiia által 
867-ben ajándékozott értékes terítő és egy Kul­
csár József által 868-ban ajándékozott pohár.

Jegyzők voltak itt: 739 Koda Boldizsár, 
743 Váradi Sámuel, 748 Gerő János, 757 Bö­
szörményi György, 778 Demeter Imre, 800 ele­
jén Zilaby Sámuel, 842—9 és 61—74 Kis Jó­
zsef, 849"—54 Szűcs Ferencz, 854 — 61 Ms- 
tólcsi Ferencz és 874-ben lett Kovács Károly.

Bírók voltak: 719 Lengyel István, 720 
Sójom János, 739 Somogyi Ferencz, 743 Biró 
János, 748 Hamza János, 757 Sójom András, 
874-ben biró Sándor László, községi orvos 
Jámbor Mihály.

84s/g-ben honvédek voltak: Csuka Zsig­
mond, Oláh Bálint, Molnár Mihály, Szilágyi Mi­
hály, Hamza András, Juhász János, Vida Mi­
hály, Madar Bálint őrmester, Pikó Mihály fi 
Tokai István, Pap János, Hüte Ferencz f, és 
Péter fi Sándor István, M. Nagy Ferencz f, 
Monostori Mihály ti Czire Imre ti Harsáuyi 
Imre, Ménesi Imre, ti Nemzetőr százados volt 
Bige Márton.

Van Sámsomban postahivatal, gyógyszer- 
tár, baromorvos, gőz, szél, és több száraz 
malom, bent a községben 2 csapszék kivül a 
határon 9 csárda.

A község pecsétjén két oldalt oroszlán 
és korona forma czimer van, körirata pedig ez: 
„Sámsomi helység pecsétje 1779.“



bőyebb ismereteket kívánna szerezni magának 
magyarul. Nem mulaszthatni el azonban a köz- 
gazdasági állapotok iránt érdekkel viseltetni 
tartozó közönségnek nagyobb figyelmébe és 
pártfogásába ajánlani e nevezett két szakot. 
Ez nem csak biztosabbá teszi a kitűzött vég- 
czél elérését a magyar erdészet és bányászatra 
nézve, hanem tetemesen is siettetni fogja azt. 
Erre pedig mostoha közgazdasági viszonyaink 
közt rendkívül nagy a szükség 1

Apályát választó jóra való 
magyar fiák figyelmét pedi 
talán felesleges is bővebbe 
felhívni e két szakpálya irán 
— Az „csak pap vagy prókátor!" 
düh — viszonyaink javultáva 
kezd fokozatosan és megnyug­
tató mérvben alább szállni.

A selmeczi bányász és erdész akadémiára 
vonatkozólag némi tájékozásul álljanak még itt 
a következők: rendes hallgatónak csak az vé­
tetik fel, ki főgymnasiumot vagy főreáliskolát 
végzett. Bizonyos feltételek mellett vendég 
hallgatók is vétetnek tel. A bányászat 4 szak 
folyamra oszlik. Mindenik 3 éves, de az elága­
zás’ olykép van berendezve, hogy egy szakfo 
Ivani bevégzése után egy év alatt még egy 
szakfoiyamot teljesen belebet végezni.^ Az erdé­
szeten "is megkülönböztetik az „általános erdé­
szeti* és „erdőmérnöki“ tanfolyamot.

Az első 3 éves. A második pedig az ezt 
követő 4-ik tanév alatt végezhető. A szerve­
zet érteimében magasabb erdötisztségi rangra 
az államnál csak ez utóbbinak is elvégezése 
képesíthet valakit. Tanszabadság van — a 
mennyiben nem kötelezők a félévi vizsgák most, 
mint "régebben. Vizsgák helyett is csak col- 
loquiumok tartatnak. Évenként több kevesebb 
számú 300 frtos állami ösztöndíj jő üresedésbe 
a jó tanuló és szegény sorsú ifjak számára. Az 
elnyerhetés azonban pályázat utján történik 
legalább is egy félév múlva, aztán, hogy az 
intézetbe lépett" az illető. Különben évi 300— 
400 írtai türhetőn kijöhetni Selmeczen.

Mindezekről és egyebekről is azonban 
bővebb leivilágisitást nyerhetni az akadémiai 
igazgatóságnál rendelkezésére álló reodszabá- 
Ivókból

Nagy Gyula,
selmeczi akad. segédtanár.

lenczébe érkezett a német 
lésére.

trónörökös üdvöz-

— A philadelfiai világkiállítás ügye mind­
jobban közeledik czélja felé. A mi a vállalat 
pénzviszonyait illeti, a pensylvániai állam és 
Philadelphia városa a műcsarnokra (Permanent 
Memorial Hall.) a gép- és kertészeti csarnokra 
h.irmadfél millió dollárt szavazott meg. A fő­
épület. az iparpalota, a földmivelési csarnok 
éa egyéb épületek 5.320,000 dollárba fognak 
kerülni. Ez összegből a múlt hó közepén alá­
írások utján már két millió dollár gyűlt össze. 
12.320,000 dollárt még további aláírásokkal 
szándékoznak összegyűjteni. A hátralékot ille­
tőleg a vállalat főnökei a szövetségi kormány­
hoz folyamodnak.

Külföld.

fk.) Gent. A bucsujárások alkalmával za­
vargások fordultak elő, a bucsujárókat botok­
kal támadták meg; zászlóikat, képeiket össze­
törték. csakis a rendőrség erélyes fellépése 
vetett 1 .'get a zavarnak.

— München. A „Wes. Pro. Ztg.“ jelenti, 
hogy az egész kölni káptalan, — az állam 
irávt barátságos érzületét kifejezni szándé­
kozik.

— New-York. A keleti államokban a 
sáskák nagy pusztítást visznek végbe a nö­
vények között.

— Minghetti olasz miniszterelnök Ve-

(—) Ausztria. — Mint bevégzett 
tényt jelentik, hogy dr. Banbans keresk. 
miniszter véglegesen benyújtotta lemondását. 
A szerint Chlnmeczky neveztetnék ki végle­
gesen kereskedelmi miniszternek, a képviselő­
ház egyik morva nagybirtokosa pedig a föld­
művelési tárcsával bízatnék meg.

Mint bizonyosat állítják, — 
hogy a bécsvárosi vám sorompói sánczok eltá­
volítása rövid idő múltával bevégzett ténnyé 
fog válni. Maga ő felsége óhajtja ennek mielőbbi 
megvalósítását.

A bukovinai tartománygyülés f. hó 
12 én tárgyalta a császár-király é* esetleg fel­
séges neje ezidei bukovinai utazása alkalmá­
ból tartandó évszázados orsz. ünnepélyre vo­
natkozó intézkedéseket. A czernoviczi egyetem 
megnyitása- és felszerelésére nézve, következő 
határozatok hozattak: a) Az országos könyv­
tár díjmentesen átengedtetik az egyetemnek; 
b) Fölszerelésére — 50,000 frt szavaztatott 
meg az ország pénzalapjából, mely összeg köl­
csön utján lenne beszerzendő a bizottság véle­
ményezése szerint, — s 1876-ban a 
közoktatási miniszter rendelkezésére bocsát­
tató. — Tekintve Bukovina nem épen fényes 
pénzügyi helyzetét, a közművelődés érdekében 
hozott ez áldozat csak méltó elismerést ér­
demel.

Salvi útja. Münchenből a következő
tudósítás érkezett. Salvi szombaton f. hó lö­
kén éji 11 órakor érkezett ide s az osztrák 
magyar követségnél szállott meg, hol a legnyá­
jasabb fogadtatásban részesült. — Szombaton 
19 mfdnyi utat tett meg s daczára a megeről­
tetésnek, lova az istállóba vezetéskor azon­
nal evéshez látott. A ló izzadás nélkül érke­
zett meg. Salvin a legkevesebb bágyadság 
vagy egyéb nem vehető észre, sőt a legvigabb 
kedélylyel indult útnak 17-én reggeli fél 9-kor 
két lovas kíséretében. Lováo szintén nem lát­
szik semmi kimerültség s élénk léptekkel ment 

városon keresztül. Ma Burgauig szándékozik
haladni
felől.

s legkevésbé sem aggódik a siker

ÚJDONSÁGOK.

* Gazdaszmajalis. A mily hasznot hozó
nagy reménynyel kecsegtető az eddigi május 

_ azdaközönségünknek, ép oly ellentétes lön 
a tegnapi majális. Nem tudjuk, a szerdai nap-e, 
vagy talán a közelebb műit pünköst feledtető 
el e napot, a t. közönséggel ? de azt sajnosán 
kellett tapasztalnunk, hogy a n. é. közönség 
női és férfi fiatalsága igen kis számmal volt 
képviselve a tegnapi majálison. Pedig azt hitte 
az ember, midőn a nagyerdei fürdőház udva­
rába ért, hogy paradicsom kertben van, a dísz- 
virágzásban levő vadgesztenye, a teljes lom­
bot nyert s hernyótól megtisztított tölgy, a le- 
tuskózott s kölesaljjal felporondozott udvarta­
laj, a lelkoszoruzott s ezerféle színezetet játszó 
lampionokkal dúsan íelékitett bellátkör az ud­
varban, mind, de mind, kivált az est beálltá­
val — csillogó fényt és pompát nyújtott a 
szemlélőnek, melyeket aztán teljessé tőn a dí­
szes női koszom, s Balázs Kálmán remek nyi­
rettyűje által tánczra ingerelt fiatalság kevés, 
de igen díszes része. Mintegy 20—24 pár 
tánczolt és lejtett a sikamos talajon, — kö­
rül övedzve az örömtől dobogó kedélyű ma­
mák szép számával, míg a fürdőház elő és 
hátsó termei az apák és műkedvelő férfiak 
zöme által lön megtelve. Fesztelen és annyi­
val kedélyesebb mulatság lön egész kivilágos

I virradtig. Felemlitést érdemel »“első helyen
1 kellett volna említenünk a rendezőség erélyes 
működését, nemcsak a díszítésben, melynél 
kivált a tánczrend és ruhatár tanúskodott jő
és nemes Ízlésről, de általában azon szívélyes 
fogadtatást, mit a rendezőség a vendégkoazoru 
iránt mutatott. — Egyébiránt pedig a pénztár 
nem deficzitezett, de mégis többre lehettek 
volna gazdászaink bizonyára érdemesek. Való­
jában elmondhatja kiki a gazdászmajálisban 
résztvettek közül, hogy gazdászaink - habár 
kevés vendéget hívtak is meg, de aként in­
tézkedtek, hogy ez ő hozzájuk méltó is volt 
és dicséretökre válik.

* Az öreg Réthy bácsi ismét betegen 
fekszik a klinikán. Szívós élete erősen küzd a 
korral, hanem ifjúsága elhagyta, mely azelőtt 
oly diadalmasan legyőzött minden bajt. V onásai 
beesettek, szeme fénye megtört, még a jóízű 
beszéd is ritkán tör magának utat. „Csak egy­
szer eljátszhatnám a vén bakkancsost vagy 
csikóst, vagy akár Borbócsot, tudom többet 
használna minden mediczinánál!“ — mondá 
közelebb is az öreg, hanem a kezébe adott 
szerep nem oly kedves már előtte, mint az­
előtt. Szeme homályosodik, könybe lábad.
Az ért-e, bogy látása gyönge, vagy azért, hogy 
elérzenyékül a régi emlékeken? Maga sem 
tudja megmondani. Ruganyos, szabadságra, 
életrevágyó lelke pogányul találja magát a 
szűk czeílában. Azelőtt legalább üzengethetett 
Újházinak barátságos referádákat a jövő bol­
dogság élvezeteiről, hanem most nincs senkie. 
Majd a tavasz vége vagy a nyár eleje meg­
hozza újra az örömet, ismét kivirul a mankó 
száraz fája, visszatér a régi élet.

* Az idők szomorú jelensége gyanánt te­
kinthetni azon körülményt, hogy még eddig 
nem tapasztalt nagy számban özönlenek a ren­
dőrséghez mind a háztulajdonosok a nekik 
házbérrel tartozó lakók ellen, mind ez utób­
biak az őket nem fizethetés miatt elbocsátani 
nem akaró háztulajdonosok ellen panaszra: — 
sőt a cselédek is nem kevés mennyiségben nö­
velik a panaszok számát, s két alkapitánynak 
minden idejét és lélekéberségét folytonosan 
igénybe is veszik.

* Benebek Aladár „Uj idők“ czimü 
mindinkább terjedő s méltán kedvelt hetilap­
jának 29-ik száma a következő válogatott tar­
talommal jelent meg: „A köztársasásági moz­
galmak hazánkban, II., Strommer Lajostól

Dies irae*, (Eredeti költemény) Várad! Antal­
tól ; „Négy év után“, eredeti napló-töredék), 
Szulyovszky Etelkától; — „Hagyj egyedül“, 
(Tennyson költeménye) Szülik J. fordításában ; 
„Szerelem és szenvedés“, (Polko Eliz elbeszé­
lése) ; „A „Heilbronni Katinka“ költője* (Vely 
E. jellenwajza); „A divat“ (divatos karczolat), 
Széplaki Zsolttól; , irodalmi, társadalmi és 
müvéseeti hírek“; a borítékon: előfizetési fel­
hívása „Milyenek a nők“ czimü munkára; vi­
déki élet; divattárcza ; Hymen; számrejtvény; 
saktalány; a szerkesztő nyílt válaszai, vegye­
sek. E lap előfizetési ára egy negyedévre csak
2 frt 50 kr. s félévre 5 frt. Kiadóhivatal: 
Budapest, Kristóf-tér 2. szám, hová a meg­
rendelések bármikor elfogadtatnak.

* Öngyilkosság. Szűcs István nevű 70. év 
körüli gubásmester a csapó-utczai külvároson 
levő lakásán, szobájában tegnap magát fel- 
akasztá; mely elhatározásra szigorú anyagi 
körülményei bírhatták.

* Gyürühernyó uralkodik a kertek gyü­
mölcsfáin, ha ezek elég erélylyel nem pusz- 
tittatnak, hiábavalóvá lett minden eddigi fa­
ápolás és költség. E hernyók nemcsak a jelen 
évi termést teszik semmivé, hanem a fa életét 
is veszni kényszerítik. Azért tettre gazdák, 
mert másként épugy meggyalázzák ama rova­
rok gyümölcsfáinkat, mint az erdő fáit az ott 
uralkodó fekete hernyók.

* Két sátoralja czigánycsalád telepedett 
meg tegnap a város alatt; azonban csakhamar

sátort kellett bontaniok, mivel a rend°”^ 
által a fenálló miniszteri szabály rendel61?* 
értelmében, illetőségi helyök fele útnak m
tattat öngyilkosság felől kell említést
tennünk, mely a tegnapi történet színhelyéhez 
közel ma reggel vitetett végbe, egy 20 eves, 
szemevilágától megfosztatott Oláh József nevű 
fiatal ember részéről, a ki szintén egy üresen 
álló szobában a mestergerendát valasztá Ki 
szomorú elhatározása végrehajtására. _

* Válasz. A „Debreczeni Ellenőr 9b. 
számában a péterfián levő honvéd ruha raktár 
elé kirendelt őr eljárása ellen, miszerint az 
ott szivarozva vagy pipázva elmenők megszo- 
littatnak — nehány sorból álló közleményeben 
„ferde intézkedést“ vél látni a tisz­
telt szerkesztő ur . . ezen merész sőt sértő 
kitételét ünnepélyesen visszautasítani szent 
kötelességemnek tartom, annál is inkább, 
mert ez által a szerkesztő balga nézetei ezen 
kérdésben levő tárgy fölött a fenálló — „szol­
gálati szabályzat a m. kir. honvédség számára“, 
s a király által szentesített törvényekben gán- 
csoskodás látszik. Az érintett szolgálati sza­
bály első részében 579. pontban ez áll: „min­
den őrség, a mennyiben ez saját feladatának 
csorbítása nélkül történhetik, köteles a törvé­
nyes rend sat. meggátlásában, melyek legköze­
lebbi környékükön fordulnak elő, közreműködni. 
Föltéve, hogy a vétkesek elfogatása nem 
eszközölhető, — kötelessége fegyverét hasz­
nálni mindenki ellen ? b) ellene durva, és 
a megelőző intés daczára folytatott sérté­
seket követ el satb. 622 pontban raktárak 
vagy egyéb pénztári vagyont tarmazó helyi­
ségek őrei . . mindig külön utasításokat kapnak, 
Minden tűzveszély megakadályozandó, ennél­
fogva raktárak körül, — sat. sem födetlen vi­
lágot vagy tüzet, sem dohányzást . . tűrni 
nem szabad.“ Én pedig úgy hiszem, hogy a 
szivarozás a födetlen tűz s dohányzás közé 
tartozik. — Miután pedig ezen szabályzat ki­
vétel nélkül raktárakra hivatkozik, s a péter- 
fiai honvédraktárban még azonfelül puskapor és 
töltények is vannak; tehát ezen legfelsőbb in­
tézkedés, nemcsak a raktár, de a körülte levő 
polgárok vagyonának biztonságát is tekintvén,
— kétszeresen szükséges, — ebből tehát át-
látandja a tisztelt szerkesztő ur, hogy ezen 
legmagasabb intézkedés — „egyenes s nem 
ferde“. Dr. Ke mpf József m. k. honv. Z. 
főorvos. (Igen szükséges volna az ily esemé­
nyek meggátlása végett az ezt jelző szabályo­
kat köztudomásra jutatni. S z e r k.

* Dr. Sárossy László lakását áttette sa­
ját házába, nagyvárad-uteza 2083. szám alá 
(a „Fehérló“-val szemben.)

* (Beküldetett.) Tisztelt szerkesztő ur! 
Sajnálattal olvastam a „Debreczen* tegnapi szá­
mában, hogy az én, néhány hét előtt nyilvá­
nosság elé bocsátott, a közügy iránti érdekelt­
ségből származott müvecskémre valaki oly meg­
jegyzést tett, mely a roszakaratu gyanúsításra 
könnyen okot szolgáltathat. Válaszul az illető­
nek csak annyit mondok, hogy mindig kész va­
gyok egy tárgyilagos és szakismeretet kitüntető 
bírálat elfogadására akár ezen, akár más mü­
vem felett Írassák ez; de gúnyolódó, nem a 
müvet, hanem a szerzőt illető megjegy­
zéseket figyelem nélkül hagyok. Debreczen, má­
jus 20. Tisztelettel Dr. Pollacsek Gyula.

* Személyi hírek. P a t a y István or­
szággyűlési képviselő tegnap utazott fel a fő­
városba, az ünnepi szünidőt körünkben tölté.
— D a r m a y Viktor, a „Garabonczás diák“ 
czimü éíczlap szerkesztője pár nap óta vá­
rosunkban időzik.

* A Margitay Lajos által Tisza Imre 
p.-ladányi lakos ellen támasztott sajtóperben 
ma volt a tárgyalás, melynek eredménye az 
lett, hogy vádlott 9 szóval 3 ellenében nem 
találtatott vétkesnek s felmentetett; — vádló 
Margitay Lajos pedig 40 frt. perköltségben

elmarasztatott. Vádló ügyvéde semmiségi pa­
naszt jelentett be. A tárgyalás mikénti lefo­
lyásáról a következő számban ertesitendjük
olvasóinkat.

* Esküvő. Köztiszteletben allo derék
polgártársunk Kertész István hétfőn tartá 
esküvőjét özv. Juhász Györgyne asszony­
nyal. őszinte szívből kívánunk áldást fri— 
gyökre! . ,

* Eredeti falragasz. — (Szóról szóra.) 
„a Bárán Batáces téye tartatik kezd ete 7 óra­
kor május.“ Olvasható Debreczenben.

* Főiskolai háznagyul megválaszt* tolt 
Hegedűs Sándor.

orszAggyClks.

Múlt ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik. Tri- 
funácz interpellálja a belügyért, van-e tudo­
mása a kikindai kerületi kapitány által a vá­
lasztásoknál elkövetett törvénytelenségről? Ha 
nincs, akar-e venni s a kapitányt megbüntetni. 
Babes V. interpellálja a belügyért van-e tudo­
mása a hazában, de különösen a Temesben 
levő hivatalos közegek visszaéléseiről. Interpei- 
látiójának még több pontja a közegek hatáskö­
rének megrovásában áll. Mindkét interpelláló 
közöitetni fog a belügyminiszterrel. Tisza Be- 
liczay Rezső régibb mterpellátiójára válaszol. 
Tisza röviden kifejti, hogy ö a pusztáknak a 
falvakból! kiválását társadalmi s poutikaiiag 
veszélyesnek tartja, közigazgatásilag is, mert 
ma is igen sok olyan kis község van. mely a 
közigazgatási teendők ellátására képtelen. Ki­
jelenti, hogy e tárgyban a javaslatot a jövő 
ülésszak elején fogja bemutatni. A 2 -ik kér­
désre azt felelt, hogy nincs joga a fenálló 
törvény hatályát felfüggeszteni.

Ä 3-ik kérdésre azt feleli, hogy a mar 
eddig pusztákból alakult községek jövője két 
dologtól függ, az egyik az, hogy mily feltéte­
lekhez fogja kötni a törvény ezek fenuáihatá- 
sát, a másik pedig az, hogy ezen már megala­
kult községek megfognak-é a jövőben felelni a 
törvény kötelmeinek. Kéri a t. háznak feleletét 
tudomásul venni. — Ezután Beiiczay emelt 
szót.

A „Debreczen“
eredeti

MA<a\TÁV!HATV
— Budapest, máj. 20. A képvi­

selőház mai ülésében kínos benyomást 
tett a kereskedelmi miniszternek Helfy 
interpellácziójára adott válasza, tudatta, 
hogy az alkudozások ügyében még nem 
tett semmit. Helfy feleletében sajnálko­
zással, hazafiul fájdalommal konstatálta 
e menthetlen mulasztást, annyival in­
kább, mert a közjogi kérdés félretéte- 
lére s a múlt kormány megbuktatására 
Tisza beszédében a bank- és vámügy 
rendezése volt okul adva. Ha semmit 
sem tett volna a kormány három hó 
óta, könnyebben lett volna megbocsát­
ható, mint életérdekünk körül e tét­
lensége.

— Bácsi tőzsde máj. 20. (Távirati tuuc 
sitás.) Ezüst 102 65, cs. arany 5.281/,,—1 Napo- 
leonarany 8.89

Felelős szerkesztő:

SZATMÁRI KÁROLY.

HIRDETÉSEK.

Tiszavidéki és arad-temesvári vasút.
1875. évi május hó 1-töl kezdve, további intézkedésig.

1. Bécs és Budapestről Kassafelé. IV. Kassáról Budapest és Bécsfelé.
ó- p. napsz. ó. p. napsz. ó- p. napsz. ó. 1 p. napsz. 6. ). napsz. 6. p. napsz

tfeeá északit, in. 8 18 este 8 28 regg. 1. 2. 3.0. 1.1 .3.4.0. 1. 2.3.4 0.
, állam v „ 8 28 „ 8 38 „ í Kassa indul 9 29 délei. 1 6 10 este

Budapest * 7 30 regg. 6 3 este 1 1 Miskolcz n 7 49 j ff 1 48; délut. 9 31 f,
1.2.3.0. 1.2 .3.4.0. 3 . 4.0. Szerencs „ 9 2| „ 4 23 érk.

Csegléd „ 10 21 délei. y 21 este 4 3 regg. Niregyh. „ 10 54: délei. 7 28 este 3.4
Szolnok * 1127 „ 10 31 éjjel 6 21 Debreczen ., 12 53; délut. 10 22; éjjel 3 35 délut
P.-Ladány „ 2 8 délut. 11 44 délei. P.-Ladány „ 32 „ 12 30! 6 37 este
Debreczen „ 4 11 „ 1 4 40 regg. 2 30 délut Szolnok „ 4 59 „ 4 45 regg. 12 19 éjjel
Nyiregyh. „ 5 50 „ 7 59 * 3.1 o.. (érk.) Csegléd érk. 5 52! „ 6 2 52
Szerencs „ 8 18 este 11 36 délei. 4 39 T.\ Budapest „ 8 31 este 8 45|
Miskolcz érk- 9 12 éjjel 1 12 d. u. 6 41 }*) Bécs állam „ 6 19 regg. 6 30 este
Miskolcz indul 1 58 délut. 8 7 r.) „ északi v. 6 32 ff 6 42|
Kassa érk. „ 6 9 este 11 52 délei

II. Bécs és Budapestről Arad és Temesváridé- V. Temesvár és Aradról Budapest és Bécsfelé
ó. p. napsz. 6. p., napsz. ú. p napsz. ó.| p.j napsz. ó. p.! napsz. 6 p. najsz

Rács északit in. 8 18 este 8 28 regg. I 1.2. 3.0. 1 s. 3.0.
„ államv „ 8 28 „ 8 33; „ 1 I Temesvár indul 10 26 déle. 6 29 délu.

Budapest , 7 301 reggel 6 3 este Vinga „ il sí! , 58 este
1.2.3 o. 1. 2.3, 4.0. 3.4.0. Arad érkezés 12 21 délut. 9 3.4. 0.

Ceegléd „ j 10121 déle. 9 11 „ 6 33 regg. „ indulás 12 39: ff 9 25 6 29 regg.
Beolnok „ Ili 17; . 10 20 éjjel 8 59 „ Csaba „ 2 18 ff 11 50 éjjel 10 20 déle.
Mtiö-Ta- „ 12 28, délut. 12 11 „ 11 48 délei. Meaö-Tur „ 3 « „ 20 2 5 délu.
Csaba * 2 9 „ 3 3 regg. 4 24 délut. Ssolnok „ 4 69 » 4 29! regg. 6 29 „
Arad órkesés. 3 45 „ 5 44 „ 7 42 este Csejrléd érkezés 5 52 este 6 52 7 2 este

„ indulás. 4— , 6- 9 , Budapest „ 8131; „ 8 45
Vinga , 452 „ 7 22 „ Bécs államv. , 619 regg. 6 30; este
Temesvár érkéz. 5 49 „ 8 46 „ „ északi v. „ 6 32| „ 6 42 »

III. Bécs és Budapestről Nagyváradfelé. VI. Nagyváradról Budapest és Bécsfelé.
ó. p. napsz. j 6. p. napszak o. p. napszak 1 ó- 1 p-l napszak

Bécs északiv. in. \ 8 18; este 1 8 28 reggel 1.2 3. 0. 1.2. 8.4. 0.
. állam v. „ 1 8 28 8 38 N.-Várad indul 11 34 délelőtt 9 12; este

Budapest „ | 7|30| regg | 6 3 este I.-Ujfalu p 12 38; délután 10 37 éjjel
1.2.3.0. 1.2.3.4.0. P.-Ladány érkéz ] 31 11 63

Caegléd „ |10 21 921 Czegléd , 6 621 6 2 reggel
P.-L&dány „ 2 43 délután 2 18 reggel Budapest * 8 31 j este 8 46
B.>U|ialu , 1 3 45 . 3,52 Bécs allamv. „ 6 19Í reggel 6 30 este
N.-Váradárket. j 4 B9| 1 6 21 » „ északi v. „ 1 6 32| 642 »

A vonatok indulási ideje a közbeeső állomásokról, valamint azok csatlakozása Aradon, Csabán, 
Debreczenben, Kassán, Miskolczou, N.-Váradon, Nyíregyházán, Szerencsen, Szolnokon és 
Temesvárott, a pályaudvarokon kifüggesztett menetrendekből tudható meg.

*) Minden szerdán és szombaton.

Az üzletigazgatóság.
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Hölgyeknek nélkülözhetlen!!
RAV1SSANTE.

Dr. Lejossétól Párisban.
Csak a méregmentes, hiva­
talosan megvizsgált, tiszta és 
teljesen ártalmatlan RAVIS- 
SANTE Dr. Lejosse-töt 
Parisban, bír azon erővel, 
az emberi bőrt minden sérü­
léstől megmenteni, utóbajok­
tól megóvni és szépséget s 
ifjúságot biztosítani. — A 
„Kavissanteu naponkint egy­
szer az ujj hegy gyei az arcz- 
ra, vagy más testrészre dör- 
zsöltetik és már a törölközés 
után tapasztalható a majdnem 
csodálatos hatás. Az arezon 
támadt ránezok és himlőhe­
lyek elsimittatnak. — A „Ra- 
vissante“ ifjú arezszmt idéz 
elő, a bőrt fehéríti, frissíti 

kés finomítja; eltávolít legrö­
videbb idő alatt szeplőt. máj- 
£ foltokat, orrvörösséget, s a 

bőr minden tisztátlanságait-
Kapható Budapesten: Dr. Lejosse fő­

raktárában, királyutcza 15-dik szám.
Debrecze. ben egyedül: Göltl Nándor ur 

gyógyszertárában.
Egy üveg ára I frt 50 kr. és 2 frt 50 kr.

Vidéki rendelmények a legszigorúbb ti­
toktartás biztosítása mellett utánvéttel eszkö­
zöltetnek.___________________ 38 24—50

Lakváltoztatás.
Tisztelettel alólirottnak van sze­

rencséje a t. ez. közönséget értesíteni, 
hogy eddig piacz-utczán lévő kávé 
forrás! üzletét, folyó május 20-tól fogva 
csapó-utcza Kápolnási-féle házba te­
szi, s a közönség szives pártfogásá­
ért esedezik.

Tisztelettel
Kovács Zsuzsanna,

kávé forrás tulajdonos.
181. 2—2
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Előfizd

TeU

Rövid 
küldendő 
szobán áll 
gvülésezéd
— mond™ 
állapotára! 
vására —J 
szerintem 
helyzetünk 
tokról goi 
hogy az il 
gyűlés nej
— a b ő tj 
rábbnál 
tárháza: 
jövőnkre 
föladatánál 
azt egy ol 
„Magyaros 
követelheti

Az ea 
valevö dőlj 
jövője néni 
telláczióna 
dulatán alj 
tényleges 
ipar es ke 
nak meggjL 
sában rejti] 
el bármily! 
lást a tőbe 
mok soráq 
zilálta; 
mérvet ölti 
gényedése 
tarthatásárj 
lehetünk 
már oda jtl 
szomorú 
ténynvé ví 
névvel ney 
zánkban s| 
adónemek 

M.ude] 
legyen az 
r o s . ha 
több egyéni 
mindig az j 
niségeket 
műhelyébe! 
ágában t öl 
annak min 
adandó als 
fordítni tud 

Nézzül 
nak eddig 
lasztó polg 
eléggé meg 
hét éven ki 
kedelmi 
kezére bizj 
jellemmel 
tói vezényl 
segíteni ak 
tét nékiek, 
süknél íogl 
k e d e 1 e ni 
megismerkl 
választók 
ragadtatni 
hangzatu 
szédektől, 
követ k j 
zagként hu 
igen vevénl 
szó nem cí 
a jólakáshd 
kell — azt) 
legszemesel 
t e s e volt [ 
nál fogva 
azon. hogvj 
De a merni 
desen a mi 
tehát eljött! 
hogy a bal 
magunktól 
akkor és 
„szakén! 
kül választ] 
kik üzle 
1 e s z n e k I 

Ha i 
által van 
a polgári 
tálya, az 
képviselve ‘ 
minden eg! 
adó ga 
izzadsága 

Tekin! 
lomra. 
Franczia,
■ arról gyj

Debreczen, 1875. nyom. a részv. társ, könyvnyomdájában. — Laptulajdonos Oláh (Károly.


